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Abstract 

The state visits between the two Royal Families were numerous in the 
early 201h century. They were marked by a rigorous respect of the diplomatic 
protocol and the court's etiquette. They would be organized precisely by the 
Foreign Affairs Ministers ahead of time and would represent an important item on 
the interna! agenda. The first such event was at Nicholas II coronation, in 1 896, 
which crown prince Ferdinand attended. Two years later Carol I conducted a 
state visit, which took place on July the 1 61h 1 898. In 1 908 the Heir to the throne, 
Ferdinand attended the marriage of Grand Duchess Maria Pavlovna with Prince 
Wilhelm of Sweden. Then followed the vi sit of Grand Duke Nicolai Mihailovici in 
Bucharest in 1 9 12 ,  returned in March 1 9 1 4  by prince Heir Ferdinand and King 
Carol. Tsar Nicholas II carne to Romania, to Constanta, on June the 1 51 1 9 14, for a 
last visit. 
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La sfărşitul secolului al XIX-lea - începutul secolului XX, în Rusia erau 
respectate cu stricteţe normele protocolului diplomatic bazate pe tradiţiile europene 
şi strâns legate de eticheta de la curte. La etapa premergătoare, instituţiile 
Ministerului Afacerilor Străine şi Ministerul Curţii Imperiale desfăşurau o uriaşă 
activitate organizatorică: erau convenite şi aprobate programele vizitei, erau 

• Director al Arhivei Centrale de Stat de documente fotofonocinematografice din Sankt 
Petersburg. 
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verificate amănunţit listele persoanelor ce urmau să fie prezentate şi invitate, a 
celor propuse spre decorare cu ordine şi medalii, erau luate în considerare 
doleanţele şi gusturi le personale ale înaltelor personalităţi şi membrilor familiilor 
acestora. Întâlnirile se desfăşurau, în general, în Sankt Petersburg, Ţarskoe Sela şi 
Peterhof. Pentru transportul invitaţilor erau rezervate trenuri, iahturi imperiale şi 
trăsuri de la curte. În onoarea oaspeţilor se dădeau prânzuri, dineuri şi se organizau 
spectacole de gală la care participa un număr impunător de oameni. Împăratul 
numea persoanele responsabile (deseori alese de el însuşi) de întâmpinarea 
oaspeţilor la graniţă, însoţirea pe parcursul întregii vizite până în momentul trecerii 
frontierei. Persoanele desemnate să însoţească marile oficialităţi erau selectate din 
rândul suitei împăratului şi al corpului diplomatic. Se acorda o mare atenţie 
ceremonialului specific întâlniŢilor pe uscat şi pe mare. 

Vizitele personalităţilor străine, inclusiv ale membrilor familiei regale a 
României, precum şi vizitele de răspuns ale împăraţilor, erau reflectate pe larg în 
presa oficială petersburgheză, în primul rând, în "Buletinul guvernamental" şi  
"Buletinul cancelariei guvernatorului de Sankt Petersburg şi al poliţiei capitalei". 
De regulă, presa nu făcea aprecieri politice asupra acestor evenimente, se limita 
doar la detaliile vizitei şi reacţiile publicului. Facem menţiunea că, deseori, în ziare 
apăreau informaţii care nu se găseau în dosarele diferitor instituţii ce se ocupau de 
pregătirea şi desfăşurarea vizitelor. Odată cu evoluţia posibilităţilor artei 
fotografice, evenimentele erau reflectate atât de fotografi profesionişti, cât şi 
amatori, lucrările fiindu-le acceptate cu plăcere de diverse publicaţii, ca de 
exemplu, revista "Niva". Odată cu dezvoltarea cinematografiei, relatarea unor 
asemenea evenimente a căpătat şi mai multe posibilităţi. Vizitele de răspuns ale 
împăratului erau pregătite la fel de minuţios. 

Relaţiile diplomatice dintre Rusia şi România din această perioadă 
confirmă cum nu se poate mai bine opinia cercetătorilor care se ocupă de istoria 
diplomaţiei, potrivit căreia, la începutul secolului al XX-lea, s-a pus capăt 
influenţei relaţiilor dinastice în politica mondială, iar deja la începutul Primului 
Război Mondial, evoluţia generală a politicii diplomatice a Europei nu mai 
depindea de adoptarea deciziilor politice reale personal de către monarhi 1 • Politica 
Rusiei faţă de România în timpul domniei lui Nicolae al II-lea a parcurs calea de la 
o atitudine rece faţă de participarea acesteia la Tripla Alianţă la relaţii prieteneşti 
cu o ţară "de la care noi nu am cerut nimic în afară de o simpatie sinceră, dar care, 
la rândul ei, putea aştepta din partea noastră un ajutor serios în opera de renaştere 

1 E. V. Nizalova, Koneţ dinasticeskoi diplomatii Rossii: zagranicinîie poezdki imperatora 
Nikolaia II v 1896-1909 gg: po materia/am rossiiskoi i evropeiskoi pressî, autoreferat, 
SPb, 2007 (Sfârşitul dinastiei diplomatice a Rusiei: călătoriile în străinătate ale 
împăratului Nicolae al II-lea în anii 1896-1909: pe baza materialelor presei ruse şi 
europene). 
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naţională a sa, atunci când un asemenea lucru s-ar impune prin mersul inevitabi l  al 
evenimentelor istorice"2. 

La încoronarea lui Nicolae al II-lea, în anul 1 896, au participat principele 
moştenitor Ferdinand şi membrii delegaţiei Regatului României: comandantul 
Cartierului General Regal, general-adjutant M. Vlădescu, general-mareşal Robescu, 
flighel-adjutant colonel Şomănescu, rotmistru Basarabescu, fostul Preşedinte al 
Camerei Deputaţilor, colonel Roznovanu. 

Doi ani mai târziu, are loc vizita regelui Carol 1, prilejuită de împlinirea a 
20 de ani de la victoria Rusiei în războiul din 1 877- 1 878. La 1 7  iunie 1 898, 
ministrul român la Petersburg a transmis lista persoanelor numite să-1 însoţească pe 
regele Carol 1, comunicând suplimentar că acesta şi-a exprimat dorinţa de a se opri, 
timp de o zi, în Varşovia3. 

Printre persoanele care 1-au însoţit pe rege s-au aflat preşedintele 
Consiliului de Miniştri, D. Sturdza, secretarul III în cadrul Misiunii României la 
Berlin E. Stătescu, comandantul Cartierului General Regal, general-adjutant M.  
Vlădescu, inspectorul general a l  serviciului sanitar doctor 1 .  Teodori, colonel
adjutant I. Manu, lt.-col.-adjutant G. Georgescu, locotenent-adjutant de marină N.  
Gracoski, maior-adjutant A. Dumitrescu ş i  zece slujitori4• 

Nicolae al II-lea a numit persoanele care urmau să-1 însoţească pe Carol I 
în primele zile ale lunii iulie. Pe lângă rege au fost numiţi viceamiral general
adjutant D .  S .  Arseniev, flighel-adjutant colonel A. A. Nepokoiciţki, ataşat militar 
la Bucureşti şi Belgrad, colonel din Corpul de Stat Major, baronul F. F. Taube, pe 
lângă principe - locotenent-adjutant Prinţul V. A. Dolgorukov, iar pe lângă suita 
regelui - locotenent în Regimentul de cavalerie al Gărzii Imperiale ducele V. N. 
Orlov5. 

În curând, a fost aprobat programul vizitei. La 1 6  iulie 1 898, ora 1 1 .00, în 
staţia Novy Peterhof, s-au adunat mari duci, suita militară a împăratului, alte 
persoane. Mai târziu, s-a alăturat şi Nicolae al II-lea. Trenul a ajuns exact la ora 
1 1 .00. După ce au fost întâmpinate, Majestăţile Lor au trecut în revistă Garda de 
Onoare a Diviziei 87 Infanterie Nejshlotsky. De la gară, regele şi principele 
moştenitor s-au îndreptat spre Palatul Fermersky pentru a face o vizită împărătesei 
Maria Feodorovna, după care au mers la Palatul Nou în vizită la împărăteasa 
Alexandra Feodorovna. Regele şi împăratul mergeau cu prima trăsură, urmată de 
echipajul care îi transporta pe principele moştenitor şi Marele Duce Mihail 

2 Vospominania S. D. Sazonova, glava 5 (Memoriile lui S. D. Sazonov. Capitolul 5). 
3 Fond 476, Op. l .  u.a. 1 5 1 ,  f. 5. 
4 <1>. 476, On. 1 E.n.. xp. 1 5 1 ,  JI. 3 ,  9. 
5 <1>. 476, On. 1 E.n.. xp. 1 5 1 ,  JI. 3, 9. 
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Alexandrovici. De-a lungul traseului pe care se deplasau zece echipaje, stăteau în 
poziţie de drepţi ostaşi din Regimentul de Gardă al Majestăţii Sale Imperiale şi 
Batalionul de Gardă. La ora 1 3 .00 au luat prânzul la Marele Palat, după care regele 
şi principele moştenitor s-au întâlnit cu membrii Familiei Imperiale, iar la ora 
20.00 au luat cina la Marele Duce Mihail Nicolaevici, la vila Mihailovca. A doua 
zi, oaspeţii de vază s-au îmbarcat pe iahtul imperial "Alexandria", îndreptându-se 
spre Petersburg. În port erau aşteptaţi de administratorul provizoriu al Ministerului 
Naval, viceamiralul F. K. Avellan, comandantul portului din Sankt Petersburg, 
comandantul şi guvernatorul de Sankt Petersburg, alte persoane. Pe Cheiul 
Englezesc, în faţa debarcaderului, era aliniată Garda de Onoare a Regimentului 95 
de Infanterie Krasnoiarsk, cu drapelul şi orchestra militară. După trecerea în 
revistă, Carol 1 şi principele moştenitor Ferdinand au mers la Catedrala Petru şi 
Pavel şi Catedrala Sfântul Isaak. La Mănăstirea Alexandr Nevski, I-au vizitat pe 
mitropolitul de Sankt Petersburg şi Ladoga Paladie. S-au întâlnit cu ambasadorii 
străini şi ministrul de Externe contele M. N. Muraviov. La ora 1 3 .00, oaspeţii au 
mers la Misiunea Română pentru a lua prânzul, după care s-au îndreptat spre 
Palatul de lamă, unde au primit în audienţă pe membrii Corpului Diplomatic şi o 
delegaţie de deputaţi ai Dumei orăşeneşti din Petersburg compusă din 6 1  de 
persoane. Primarul P. A. Lelyanov le-a oferit pâine şi sare pe o tavă de argint aurit. 
După audienţă, regele şi principele moştenitor au vizitat Palatul de lamă şi 
monumentul "Slava" în regimentul de gardă Izmailovsk. La ora 1 8.00, oaspeţii au 
revenit cu iahtul "Alexandria" la Peterhov. La 20.00, a începutul dineu! oficial în 
onoarea invitaţilor, la care au participat 1 6 1  de persoane. Nicolae al II-lea a rostit 
un toast în sănătatea regelui, reginei şi principelui moştenitor şi pentru 
prosperitatea României . În toastul de răspuns, Carol 1 a mulţumit pentru "primirea 
călduroasă" şi a spus: "Amintirea despre vizita mea în Rusia va rămâne 
memorabilă pentru mine, la fel ca timpurile fericite când tânăra mea gardă a luptat 
pe câmpul de bătălie între Dunăre şi Balcani alături de glorioasa Armată Imperială, 
de care, graţie Majestăţii Voastre, azi mă uneşte o nouă verigă preţioasă. Sunt 
cuprins, împreună cu ţara mea, de sentimente şi cele mai vii şi sincere dorinţe ca 
vizita mea Ia Majestatea Voastră să contribuie la stabilirea celor mai bune relaţii şi 
întărirea legăturilor prieteneşti cu măreţul Imperiu". Orchestra de la curte a intonat 
imnurile românesc şi rusesc. 

A doua zi, 1 8  iulie, ora 1 0.45, Majestăţile Lor au plecat cu trenul spre 
Krasnoe Selo, unde pe Câmpul de manevre erau aliniate deja  trupele unităţilor de 
la Krasnoe Selo şi Ust-Ijora. La ora 1 1 .00, călare pe cai, împăratul, regele şi 
principele moştenitor au început trecerea în revistă a unităţilor însoţiţi de mari duci, 
ambasadori străini, miniştri şi ataşaţi militari. Împărăteasa Alexandra Feodorovna 
şi regina Olga Constantinovna i-au urmat într-o trăsură. La 1 3 . 1 5, împăratul, 
oaspeţii, marii duci, persoanele din suită au urcat pe platforma de vizionare 
"Ţarskii valik", iar doamnele s-au instalat la intrarea în cort. A început ceremonia 
de trecere în revistă a trupelor. La ora 1 5 .30, a început prânzul de gală oferit în 
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cortul ţarului, în timpul căruia Nicolae al II-lea a toastat în sănătatea lui Carol 1 şi a 
familiei sale, iar regele a rostit următorul toast: "Mulţumesc din suflet pentru 
prilejul fericit, oferit de Majestatea Voastră, de a mă vedea din nou în mij locul 
trupelor strălucite ale Majestăţii Voastre, al căror curaj excepţional, vitejie 
incomparabilă, ce mi-au dăruit victoria, le-am admirat pe câmpurile de bătălie. 
Numele bravelor regimente de gardă au rămas, de asemenea, întipărite în memoria 
mea, ca şi bătăliile care au încununat drapelele lor cu noi !auri . Armata mea a luptat 
cu mândrie alături de armata distinsă prin cele mai înalte virtuţi militare şi n-a dat 
uitării frăţia de arme, îmi împărtăşeşte toate sentimentele şi se alătură urărilor mele 
pentru glorioasa Armată Imperială şi faimoşii conducători, iar mai presus de toate, 
urărilor de sănătate şi domnie lungă şi glorioasă a Majestăţii Voastre". La ora 
1 6.00, distinşii oaspeţi s-au întors la Peterhof, iar seara, după cină, au mers pe 
Insula Olga, unde a avut loc un spectacol de gală - baletul «Perla)). În ziua plecării 
din Petersburg, pe 1 9  iulie, dimineaţa, regelui i-a fost prezentată o delegaţie din 
partea Regimentului 1 8  de Infanterie Vologda al Majestăţii Sale, formată din patru 
persoane în frunte cu comandantul regimentului. La ora 1 1 .00, a început Liturghia 
în biserica de la vila «Alexandria)), după care, oaspeţii au asistat la slujba de la 
biserica catolică la vila Sergievka. La 1 5 .30, Nicolae al II-lea i-a însoţit la Gara 
Baltică, de unde aceştia s-au îndreptat spre Moscova şi Kiev, apoi la Bucureşti 
prim Moghilev şi Cemăuţ{ 

În aprilie 1 908, Împăratul Nicolae al II-lea 1-a invitat pe principele 
moştenitor cu soţia la căsătoria Marei Ducese Maria Pavlovna cu prinţul Wilhelm 
de Suedia. La dorinţa împăratului, vizita a avut un statut oficial. Perechea princiară 
a fost mişcată de această propunere. Persoanele numite să-i însoţească pe invitaţi i-au 
întâlnit în Varşovia, iar la 1 7  aprilie, ora 1 7.00, trenul a sosit la Petersburg, în Gara 
Varşovia, lângă Pavilionul Imperial. Suita era alcătuită din locotenent-colonelul 
Greciano cu soţia şi un număr de cinci persoane de sex masculin şi trei persoane de 
sex feminin, servitori. Marele Duce Vladimir Alexandrovici le-a propus oaspeţilor 
să rămână la palatul său, însoţitorii fiind cazaţi în Palatul de Iarnă. Căsătoria a avut 
loc pe data de 20 aprilie, iar la 22 aprilie principele moştenitor Ferdinand a 
participat la un dineu la Marele Duce Constantin Constantinovici; oaspeţii au avut 
un program liber. La 4 mai, principele moştenitor a vizitat Duma de Stat, unde a 
fost salutat de şeful pazei Palatului Tavriceski baronul V. F. van der Osten-Sacken 
şi ajutorul acestuia G. P. Bertold. În sala Dumei, a fost întâmpinat de către 
vicepreşedintele Dumei de Stat prinţul V. M. Volkonski . Principele moştenitor a 
vizitat clădirea Dumei şi a semnat în cartea oaspeţilor de onoare7. Vizita s-a 

6 Fond 476, Op. l ,  u.a. 656 , f. 1 ;  Fond 5 1 6, Op.2, u.a. 1 08, f. 53 verso - 68, 83, 83 verso. 
7 "Russkoe slovo", 1 7  (04) maia 1 908 r ("Cuvântul rus" 1 7  (04) Mai 1 908. 
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încheiat pe data de 6 mai: la ora 1 500, principele moştenitor Ferdinand şi principesa 
Maria au plecat din Ţarskoe Selo8. 

La sfărşitul lunii noiembrie 1 9 1 2, Marele Duce Nicolai Mihailovici a 
vizitat oraşul Bucureşti. Împăratul Nicolae al II-lea a luat decizia de a înmâna 
regelui Carol I bastonul de mareşa!, cu ocazia celei de-a 35-a aniversări de la 
cucerirea Plevnei, întrucât se avea în vedere ca în România acest eveniment să fie 
marcat în mod festiv. Cu puţin timp înainte de vizită, ministrul plenipotenţiar rus la 
Bucureşti s-a întâlnit cu T. Maiorescu, ministrul Afacerilor Străine, care i-a 
comunicat că situaţia extrem de tensionată din Europa provoacă nelinişte 
guvernului român. Atitudinea prietenească a Rusiei a primit o înaltă apreciere din 
partea guvernului şi a generat în ţară cel mai fierbinte ecou, dar a atras după sine 
atenţia încordată a Austriei. Rămânea doar să fie desemnată persoana care urma să 
înmâneze bastonul. Ministrul Afacerilor Străine S. D. Sazonov îşi amintea astfel 
această alegere: "Când Suveranul mi-a comunicat intenţia, a adăugat că ar dori să 
confere actului de înmânare a bastonului de mareşa! un fast aparte, însărcinând cu 
înmânarea pe unul dintre membrii Casei Imperiale, dar nu ştia pentru cine să 
opteze. Cunoscând din contacte personale interesul pe care Marele Duce Nicolai 
Mihailovici îl manifesta de mult timp faţă de problemele politicii externe, i-am 
propus Suveranului să încredinţeze respectiva misiune de onoare acestui membru 
al familiei, al cărui nume era bine cunoscut peste hotare datorită numeroaselor sale 
lucrări consacrate istoriei Rusiei de la începutul secolului al XIX-lea". 

Împăratul, de asemenea, a decis ca marele duce să fie însoţit de o persoană 
din suita Majestăţii Sale Imperiale şi o delegaţie din partea Regimentului Vologda 
al Majestăţii Sale. S. D. Sazonov a descris astfel rezultatul acestei călătorii : 
"Revenind la Petrograd, marele duce mi-a povestit că regele a fost profund mişcat 
de atenţia acordată de către Suveran, atenţie apreciată cum se cuvine în cercurile 
politice şi de opinia publică din ţară, şi că el considera că politica noastră de a 
stabili relaţii mai amicale cu România a fost primită cu o simpatie sinceră atât de 
către guvern, cât şi de către cercurile largi ale societăţii româneşti"9• 

La scurt timp după sosirea delegaţiei române la dezvelirea monumentului 
Marelui Duce Nicolai Nicolaevici, a avut loc o vizită a Principelui moştenitor 
Ferdinand cu soţia şi fiul - principele Carol. Oaspeţii au fost însoţiţi de o suită: 
doamna de onoare Mavrodi, general-adjutant Perticari şi flighel-adjutant Negri . 
Nicolae al II-lea a numit pe lângă ei o suită alcătuită din general-maior S. P. 
Mezenţov, M. A. Serebriakov ca ataşat aero şi prinţul P. N .  Meşcerski, colonel în 
Garda Imperială. În plus, în subordinea lui S.  P. Mezenţov a fost trimis ştabs
căpitanul Kalman. Au fost pregătite apartamente în Palatul Alexandrovski . La 1 5  
martie 1 9 1 4, pentru a întâlni oaspeţii de vază, la gara din Ţarskoe Selo, în 

8 Fond 472, Op. 45 (an 1 908, d.27). 
9 Fond 472, Op. 50 ,d. 1 692 a, f.3: Vospominania S. D. Sazonova, glava 5 (Memoriile lui S. 

D. Sazonov. Capitolul 5). 
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Pavilionul Imperial, au venit Marele Duce Kiril şi Marele Duce Boris 
Vladimirovici, Marea Ducesă Victoria Feodorovna, doamnele din suita împărătesei 
Alexandra Feodorovna şi Marii Ducese, ministrul Afacerilor Străine S. D. 
Sazonov, demnitari din cadrul Misiunii României, guvernatorul de Sankt 
Petersburg, contele A. V. Adlerberg şi alţii. A venit împăratul. Pe peronul gării, era 
aliniată Garda de Onoare a Regimentului de Husari al Gărzii Imperiale cu 
stindardul şi un cor de trompetişti. Pe flancul drept stăteau superiorii. Trenul 
Imperial a sosit la ora 1 5 .00. Principele moştenitor Ferdinand şi principele Carol 
purtau uniforma Regimentului 1 8  de Infanterie Vologda al Majestăţii Sale. După 
trecerea în revistă şi prezentarea suitei, oaspeţii au plecat spre Palat. A doua zi s-au 
întâlnit cu membrii Familiei Regale din Sankt Petersburg şi au vizitat Ermitajul. Pe 
data de 1 8  martie, la ora 1 6.30, în Sala cu tablouri din Palatul Ţarskoe Sela, 
Principele moştenitor Ferdinand şi principele Carol au asistat la atâmarea 
stindardului Regimentului de Dragoni din Garda Imperială cu ocazia centenarului. 
La 1 9  martie, a avut loc parada Regimentului. După încheierea paradei, împăratul a 
vizitat cantinele Regimentului, iar apoi a urmat un prânz festiv, la care au participat 
248 de persoane. După aceea, oaspeţii s-au întors la Palatul Alexandrovski, iar 
seara, au luat cina la ministrul Afacerilor Străine S. D. Sazonov. În ziua următoare, 
au mers la carusel, pe manejul Gărzii de Cavaleri a Majestăţii Sale Maria 
Feodorovna. În ziua de 2 1  martie, ora 13 . 1 0, în Sala Rotundă a Palatului 
Alexandrovski, în onoarea principelui moştenitor şi principesei de România, a fost 
dat un prânz fastuos pentru 67 de persoane, la care au participat: trimisul român, 
contele C. Diamandi, secretarul Arian, ataşatul militar maiorul Prodan cu soţia, 
suita oaspeţilor, Preşedintele Consiliului de Miniştri 1. L. Goremykin, miniştri şi 
alţi oficiali. La 22 martie, în Piaţa Palatului, a avut loc o trecere în revistă a 
tinerilor soldaţi ai unităţilor gamizoanelor din Sankt-Peterersburg, Ţarskoe Sela, 
Pavlovsk, Peterhov, Gatcina, Oranienbaum, Kronstadt, Ust-Ijora şi Pella. Lângă 
Majestatea Sa, se aflau persoanele din suită şi membrii Misiunii României în frunte 
cu trimisul, contele C. Diamandij ataşaţi militari străini . La ora 1 1 .00, Nicolae al 
II-lea cu principele moştenitor Ferdinand şi principele Carol, călare pe cai, au făcut 
trecerea în revistă a trupelor. Doamnele, inclusiv principesa Maria, au privit parada 
de la balconul Palatului . Ulterior, împăratul şi oaspeţii au vizitat Muzeul Rus. În 
aceeaşi zi, s-au deplasat din Ţarskoe Sela la Petersburg, instalându-se în palatul 
Marii Ducese Maria Pavlovna. A doua zi, principele moştenitor Ferdinand, 
împreună cu familia, a vizitat aerodromul Corpului de aviaţie. Presa a descris astfel 
acest eveniment: "La 24 martie, Principele moştenitor Ferdinand, împreună cu 
soţia şi fiul, a vizitat aerodromul companiei l de aviaţie. Până la sosirea oaspeţilor, 
la aerodrom a venit Alteţa Sa, Comandantul Suprem al Gărzii şi districtului militar 
Petersburg, Marele Duce Nicolai Nicolaevci, şeful Statului Major a la suite al 
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Alteţei Sale, general-maiorul Gulevici şi general-maiorul Erdeli. Pe aerodrom, 
stăteau aliniate 22 de aparate. În acordurile imnului naţional al României, oaspeţii, 
împreună cu Marele Duce Nikolai Nikolaevici, au făcut trecerea în revistă. În 
aşteptarea aterizării câtorva aparate, s-au deplasat în zona Uzinei Baltice, unde se 
aflau aeroplane Sikorski. În prezenţa lor, s-au ridicat un monoplan, un biplan şi un 
«Iiya Muromeţ>> cu şapte pasageri . Oaspeţii români s-au fotografiat cu un grup de 
ofiţeri şi piloţii care au revenit pe aerodrom". În data de 25 martie, principele 
moştenitor Ferdinand şi principele Carol au asistat la parada Regimentului de 
Cavalerie al Gărzii Imperiale. Doamnele, inclusiv împărăteasa Maria Feodorovna, 
au urmărit parada de la balcon. După încheierea paradei şi vizita la cantinele 
regimentului, în Sala de concerte a Palatului de Iarnă, a fost dat un prânz pentru 
ofiţerii regimentului, la care au participat peste 200 de invitaţi, printre care oaspeţii 
români cu anturajul lor. Seara, împăratul a plecat cu familia în Crimeea. Pe data de 
26 martie, ora 1000, în Staţia Imperială, Marea Ducesă Maria Pavlovna şi alţi mari 
duci şi ducese, ministrul de război V. A. Sukhomlinov, ministrul Afacerilor Străine 
S. D. Sazonov, oficiali din cadrul Misiunii Române în frunte cu trimisul, contele 
C. Diamandi, anturajul, guvernatorul de Petersburg şi alte oficialităţi, i-au petrecut 
pe prinţul moştenitor şi principesă. În aceeaşi zi, la ora 1 945, principele Carol, 
însoţit de guvernatorul său Perticar, a plecat din Staţia Varşovia spre Berlin, 
petrecut de oficiali din cadrul Misiunii Române în frunte cu însărcinatul cu afaceri 
Arion şi ataşatul militar maior Prodan10. 

A venit vremea vizitei de răspuns a lui Nicolae al II-lea. Ministrul 
Afacerilor Străine S. D. Sazonov îşi amintea: "l-am prezentat Suveranului 
considerentele mele referitoare la uşurinţa şi comoditatea în care ar putea fi 
efectuată călătoria în România în timpul prezenţei Curţii Imperiale la Livadia. Din 
Crimeea, familia regală ar fi putut ajunge pe mare la Constanţa, de unde, în cazul 
în care întâlnirea s-ar fi desfăşurat la Bucureşti, nu mai era mult până în capitala 
României. Dacă însă întâlnirea ar fi avut loc chiar în Constanţa, unde Regele şi 
Regina României mergeau, de obicei, în fiecare vară, lucrurile ar fi fost şi mai 
simple. Suveranul a recunoscut argumentele mele convingătoare şi peste câteva 
zile m-a însărcinat să comunic la Bucureşti dorinţa Sa de a-l vizita pe regele Carol 
la Constanţa, împreună cu Împărăteasa şi toţi copiii. Prin acordul comun, întâlnirea 
a fost stabilită pentru întâi iunie". 

Organizarea vizitei a confirmat o dată în plus cu câtă meticulozitate erau 
pregătite aceste întâlniri atât de importante pentru ţară. Nicolae al II-lea a venit în 
multe privinţe în întâmpinarea lui Carol 1. Cel mai mult, regele dorea ca cea mai 
mare parte a programului să se desfăşoare pe uscat, iar Iahtul Imperial să acosteze 

1° Fond 5 1 6, Op. 2, d.307, f. S l - 1 1 5  verso; Fond 472 Op. 45 (an l 9 1 4) d.27; "Vedomosti 
SPb gradonacialistva i stolicinoi poliţii" Nr. 67, 23 marta 1 9 14 g ("Buletinul cancelariei 
guvernatorului oraşului Sankt-Petersburgu şi al poliţiei capitalei", Nr. 67, 23 martie 
1 9 1 4). 
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la debarcader, care este izolat în totalitate de port. Pentru rege era foarte important 
ca împăratul să coboare primul pe uscat. Acest aspect a fost discutat intens. Potrivit 
normelor de protocol recunoscute la nivel internaţional, împăratul trebuia să urce 
primul pe iaht şi să coboare primul pe uscat, dar în cazuri similare fuseseră deja 
precedente. Ca urmare, deoarece întâlnirea nu avea loc pe mare, ci pe uscat, s-a 
decis că iahtul în acest caz se identifică cu trenul, în care nu au acces persoanele 
care întâlnesc pasagerii .  În plus, el şi-a exprimat dorinţa ca în program să fie 
rezervate câteva ore de audienţă la Nicolae al II-lea pentru unii membri ai 
guvernului român. Convenirea listei cu membri ai Curţii Regale, personalităţi 
militare şi civile care trebuiau să-I însoţească pe împărat şi care urmau să fie 
prezentate, a necesitat timp. În final, pe listă figurau 38 de persoane, inclusiv trei 
femei .  În fruntea listei erau: preşedintele Consiliului de Miniştri, ministrul de 
război Ion 1. C.  Brătianu, fostul ministru de Externe, fost preşedinte al Camerei 
Deputaţilor M. Pherekyde, ministrul Afacerilor Străine E. Porumbaru, ministrul 
Finanţelor E. Costinescu, ministrul Afacerilor Interne V. G. Morţun, ministrul 
Agriculturii şi Proprietăţilor Statului A. Constantinescu, ministrul Comerţului şi 
Industriei A. G. Radovici, ministrul Activităţilor Publice C. Angelescu, ministrul 
Justiţiei V. Antonescu, ministrul Cultelor şi Educaţiei 1. Duca. La 2 1  mai 1 9 14, 
ministrul extraordinar în România, S. A. Poklevski-Kozell a comunicat ministrului 
Curţii Imperiale că regele a mărit treptat numărul persoanelor care trebuiau să fie 
prezente la întâlnirea de la Constanţa. Acesta dorea ca, în afara reprezentanţilor 
partidelor conservator şi democrat-conservator, care nu se aflau la putere, 1. 
Lahovari, A. Marghiloman şi T. Ionescu, foşti miniştri, la întâlnire să participe şi 
conducătorii a şapte cele mai importante instituţii de stat ale României: 
preşedintele Curţii Supreme de Justiţie - Bagdat, preşedintele Curţii Supreme de 
Conturi - Băltianu, preşedintele Consiliului de Agricultură - Poni, preşedintele 
Consiliului Superior de Administrare - Bogdan, preşedintele Academiei Române -
C. 1. Istrati, rectorul Universităţii din Bucureşti - T. Ionescu şi rectorul Universităţii 
din Iaşi - C. Stere. Regele socotea că reprezentanţii opoziţiei nu trebuiau să fie 
propuşi spre decorare cu ordine, că nu era nevoie ca ceilalţi să fie decoraţi, dar era 
de dorit că aceştia să fie invitaţi la ceai pe iahtul "Standard". În cursul discuţiei, s-a 
clarificat că rectorul Universităţii din Iaşi C. Stere, fost supus rus, în tinereţe fusese 
exilat în Siberia pentru propagandă socialistă. Ulterior a fost graţiat şi a trecut în 
supuşenie românească, a devenit deputat în Parlament şi era un posibil candidat 
pentru un post ministerial. Ministrul Afacerilor Străine S. D. Sazonov s-a opus 
includerii lui C. Stere în listă, lucru care a mâhnit foarte mult partea română, 
deoarece, excluderea lui din listă ar fi atras după sine şi excluderea lui T. Ionescu. 
Ion 1. C. Brătianu s-a adresat personal în această chestiune ministrului rus la 
Bucureşti, a rugat să fie incluşi amândoi în listă, dată fiind importanţa deosebită a 
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celor două universităţi româneşti ca centre ale culturii ruse şi influenţa 
semnificativă asupra tinerei generaţii. În final, împăratul a adoptat decizia de a-1 
menţine pe C. Stere pe listă. Apoi, ministrul plenipotenţiar român a primit din 
partea guvernului său dispoziţia de a veni la Constanţa, ceea ce a atras după sine 
dispoziţia lui Nicolae al II-lea de a trimite la Constanţa membrii Misiunii Imperiale 
la Bucureşti şi şefii instituţiilor subordonate acesteia: ministrul extraordinar şi 
plenipotenţiar S. A. Poklevski-Kozell, primul secretar al Misiunii B. K. Arseniev, 
secretarul II N. 1. Şcerbacev, ataşatul militar în România, colonelul Semenov, 
viceconsulul la Constanţa V. K. Richter, delegatul imperial rus pe lângă Comisia 
Europeană a Dunării Cartamîşev. Printre ultimele doleanţe ale lui Carol I a fost 
vizitarea unei nave militare ruseşti şi permisiunea ca vizita la Constanţa să fie 
filmată. Au fost convenite şi listele persoanelor care urmau să fie decorate de 
ambele părţi . Partea rusă a acordat 42 de medalii, reprezentanţii opoziţiei au primit 
tabachere de aur. 

Împreună cu familia imperială, la Constanţa s-au deplasat 1 9  persoane. 
Împăratul a fost însoţit de ministrul Curţii Imperiale, contele V. V. Frederiksz, 
ministrul Afacerilor Străine, S .  D. Sazonov, general-adjutantul K. D. Nilov, 
intendentul Palatului Imperial, V. N. Voeikov, şeful cancelariei ministeriale a 
Curţii Imperiale, A. A. Mosolov, şeful cancelariei militare de campanie, contele V. 
N. Orlov, directorul cancelariei Ministerului Afacerilor Străine, baronul M. F. 
Schiling, comandantul Regimentului de Infanterie al Înaltei Majestăţi Imperiale, 
general-maiorul V. A. Komarov, comandantul escortei Înaltei Majestăţi Imperiale, 
general-maiorul A. N. Grabbe, flighel-adjutant colonelul A. A. Drenteln, flighel
adjutant rotrnistrul S. M. Molostvov, medicul E. S. Botkin, colonelul N. L. Bode, 
chirurgul de onoare V. N. Derevenko, profesorul P. Gilliard etc. Împărăteasa 
Alexandra Feodorovna a fost însoţită de doamna de onoare E. A. Narîşkina, 
baroneasa S. K. Buksgevden, educatoarea E. A. Schneider şi contele P. N. 
Apraksin. 

La banchetul oferit de rege, au fost invitate 1 9  persoane care însoţeau 
Familia Imperială, toţi membrii Misiunii şi instituţiilor subordonate acesteia, 
comandanţii iahtului "Standart" şi ai celor şase nave militare de escortă şi încă trei 
ofiţeri. Regele a stabilit să fie numiţi pe lângă împărat inspectorul general al 
artileriei, generalul C. Coandă, comandantul Diviziei 1 de Cavalerie, general
maiorul G. Bogdan, şeful şi inspectorul flotei române, contraamiralul S. Eustaţiu, 
iar pe lângă împărăteasă, fostul ministru român la Petersburg, secretar general la 
Ministerul Afacerilor Străine C. G. Nano. Programul vizitei a fost convenit în 
ultimul moment. Suplimentar, S .  A. Poklevski-Kozell a rugat să se clarifice la 
împărat dacă scapeţii ruşi care trăiau în România puteau oferi împăratului pâine şi 
sare la Constanţa, făcând trimitere la primirea delegaţiei lor de către Împăratul 
Alexandru al II-lea în anul 1 877 în Bucureşti. Aceşti oameni nu aveau dreptul de a 
intra în Rusia, cetăţenia însă nu le fusese retrasă. Împăratul a fost de acord să 
primească delegaţia. În sfârşit, totul era pregătit pentru întâlnirea la cel mai înalt 
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nivel. Iahtul imperial "Standart" s-a îndreptat spre Constanţa însoţit de torpiloarele 
de escadră "Locotenent Şestakov", "Căpitan Saken", "Căpitan-locotenent 
Baranov", "Locotenent Zaţarennîi", iahtul "Almaz", crucişătorul "Cahul". În total, 
pe navele militare se aflau 1 843 de persoane1 1 . 

La 1 iunie 1 9 14, ora 1 0.00, "Standart" a sosit la Constanţa. Zece minute 
mai târziu, familia imperială a coborât pe scară, împăratul şi regele s-au sărutat. 
După salutare, primarul de Constanţa a oferit oaspeţilor pâine şi sare de pe o tavă 
din aur masiv. Mai apoi, Nicolae al II-lea şi Carol 1 au trecut în revistă Garda de 
Onoare, drapelul a fost înclinat, iar muzica militară a intonat imnul naţional al 
Rusiei. Au fost prezentate regelui şi reginei doamnele din suita Majestăţii Sale, 
suita împăratului în frunte cu ministrul de la Curte, contele V. B. Fredericks şi 
ministrul Afacerilor Străine, S. D. Sazonov. A urmat prezentarea persoanelor care 
au venit la întâlnire, după care, distinşii oaspeţi cu familiile au fost conduşi spre 
Pavilionul Reginei. La ora 1 1 .00, în trăsuri a la Daumont, Majestăţile Lor s-au 
îndreptat spre Catedrala Sf. Petru şi Pavel. În prima trăsură se aflau împăratul şi 
regele, în a doua - împărăteasa şi regina. Aceştia erau urmaţi de membrii familiilor 
imperială şi regală însoţiţi de un escadron din Regimentul de Gardă. Pe ambele 
părţi ale echipajului în care se aflau monarhii, mergeau călare comandantul 
Corpului 5 de Armată şi comandantul Cavaleriei. În acordurile imnului şi strigătele 
puternice de «ura» ale publicului şi trupelor aliniate de-a lungul itinerarului, alaiul 
s-a îndreptat spre oraş, traversând bulevardul Elisabeta. În drum spre Catedrală, 
regele a oprit trăsura în care se afla, în faţa echipajului Regimentului 5 Roşiori, şi a 
anunţat numirea împăratului în calitate de comandant al Regimentului. În 
Catedrală, înalţii oaspeţi au fost întâlniţi de episcopul Dunării de Jos, Nifon şi 
episcopul vicar cu crucea şi Sfănta Evanghelie, pe care Majestăţile Lor le-au 
sărutat. Slujba solemnă a fost oficiată în limbile română şi rusă. După slujbă, alaiul 
s-a îndreptat în aceeaşi ordine spre Pavilionul Reginei. La ora 1 2 .20, Nicolae al II
lea şi Regele Carol 1, principele moştenitor Ferdinand şi principele Carol au vizitat 
portul Constanţa în barja regală, acostată lângă iahtul "Standart". Barja a fost 
însoţită de Frcdericks, Sazoaov, Brătianu, căpitanul Nilov, intendentul Palatului 
Imperial Voeikov, care se aflau într-o şalupă. La elevatorul din port, în prezenţa 
împăratului, s-a efectuat o operaţie demonstrativă de ridicare şi umplere. Apoi a 
avut loc vizitarea crucişătorului "Cahul". La intrarea în crucişător, regele a fost 
întâmpinat de comandantul portului. A făcut trecerea în revistă a echipajului, apoi a 
coborât în biserică, unde 1-a întâlnit preotul care avea în mâini o cruce. După aceea, 
regele a vizitat lazaretul, iar pe "Standard" au revenit la ora 1 3 .30. Pe urmă, 

1 1 Fond 472, Op. 1 ,  supl. An 1 9 1 4, u.a. 42, f. 1 9, 3 1 ,  47, 52, 54, 60, 66, 80, 82, 93, 1 08, 
1 09, 1 1 5, 1 28, 1 59- 1 6 1 , 200, 205. 
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suveranii cu familiile lor au plecat pe jos spre Pavilionul Reginei pentru prânz. 
Persoanele care făceau parte din suită au fost invitate să ia prânzul la Ion 1. C. 
Brătianu. La ora 1 5 .20, Majestăţile Lor, împreună cu copiii, au revenit pe iahtul 
"Standart", unde Nicolae al II-lea a primit delegaţia de scapeţi care locuiau în 
România. Aceştia i-au oferit pâine şi sare şi o icoană. La audienţă au fost prezenţi 
contele V. B. Fredericks, S. A. Poklevski-Kozell şi persoane din suită. Împăratul i
a primit mai apoi pe Ion 1. C. Brătianu şi ministrul Afacerilor Străine E. 
Porumbaru. La 1 6.30, într-o atmosferă festivă, pe iahtul "Standart" s-a băut ceai. 
Au fost invitaţi membrii familiei regale a României, persoane de la curtea regelui şi 
moştenitorului, persoanele din suita Majestăţilor Lor etc. În timp ce era servit 
ceaiul, un cor din 5 1  de muzicieni interpreta muzică la balalaică. După servirea 
ceaiului, împăratului Nicolae al II-lea i-a fost prezentat comandantul Regimentului 
5 Roşiori. La ora 1 8 .00, împăratul cu copiii, regele, regina, principele moştenitor şi 
principesa cu familia au mers cu maşinile pentru a participa la parada din 
pavilionul de pe malul mării, vizavi de cazinou, unde era instalată o tribună pentru 
public. Împăratul, în uniforma Regimentului 2 de Husari Pavlograd, s-a aflat în 
maşină cu regele, Regina Elisabeta - cu marea ducesă Olga Nikolaevna. Parada a 
fost comandată de rege. După ce a luat sfărşit, împăratul cu copiii s-au întors, la 
1 9. 1 5, pe «Standard». La ora 20.00, Majestăţile Lor cu marile ducese Olga şi 
Tatiana au mers la Palatul Regal cu maşinile. În timpul cinei, regele a rostit un 
toast: "Cu mare bucurie salut sosirea Majestăţii Sale împreună cu Majestatea Sa 
Imperială Împărăteasa şi Familia Imperială. Acest eveniment fericit reprezintă o 
nouă dovadă a sentimentelor de prietenie de care Majestatea Voastră a dat dovadă 
de-a lungul anilor. Amintirea despre primirea călduroasă pe care mi-a făcut-o 
Majestatea Voastră în timpul călătoriei mele în Rusia va rămâne neştearsă în 
sufletul meu. De asemenea, nu voi uita niciodată vizitele Flotei Imperiale în portul 
Constanţa şi vizita Marelui Duce Nikolai Mihailovici, care mi-a înrnânat bastonul 
de feldmareşal al armatei ruse, dar şi amintirile legate de fraternitatea armatelor 
noastre, pecetluită cu sânge pe câmpurile de luptă în Bulgaria, în timpul domniei 
Augustului Bunic al Majestăţii Voastre. Aceste dovezi de interes şi simpatie faţă de 
noi nu pot să nu însufleţească inimile tuturor românilor şi a mea, în special, 
umplându-le de o recunoştinţă sinceră, contribuind în mod constructiv la întărirea 
relaţiilor de prietenie stabilite între Imperiul Rus şi ţara mea. Iniţiativa nobilă şi 
mărinimoasă a Majestăţii Voastre în vederea convocării conferinţelor de pace de la 
Haga serveşte pentru mine drept chezăşie sigură că Majestatea Voastră apreciază 
contribuţia României la cauza păcii în Europa în timpul evenimentelor de anul 
trecut în Peninsula Balcanică. Scopul permanent şi neschimbat al României este de 
a contribui la menţinerea păcii pe calea instalării unui echilibru stabil şi a unor 
relaţii cordiale între toate naţiunile din această parte a Europei, o pace 
binecuvântată, singura în măsură să le ofere bunăstarea mult dorită. Salut din tot 
sufletul faptul că Majestăţile Voastre au binevoit să ne viziteze şi doresc să 
mulţumesc Majestăţii Sale Imperiale pentru atenţia acordată poporului meu, care se 
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alătură urărilor de fericire personală, pe care le adresez Majestăţii Sale şi Familiei 
Imperiale, prosperitate pentru măreţul imperiu şi glorioasa armată, de care mă 
leagă amintiri atât de scumpe. Trăiască Majestatea Sa Împăratul Nicolae! Trăiască 
Majestatea Sa Împărăteasa Alexandra Feodorovna!". 

În cuvântul de răspuns, împăratul a spus: "Majestate! Căldura cu care 
Majestatea Voastră a salutat vizita noastră în România m-a mişcat profund. 
Legăturile strânse pe care le întreţinem, bazate pe tradiţia de prietenie, se întăresc 
şi mai mult datorită amintirilor comune şi prieteniei noastre personale. Sunt fericit 
să văd că se realizează în sfârşit dorinţa de a-mi exprima personal Majestăţii 
Voastre, în propria-i ţară, sentimentele de adâncă recunoştinţă pe care le nutresc 
pentru Majestatea Voastră. Sub cârmuirea Majestăţii Voastre, România a păşit pe 
calea dezvoltării şi a realizat succese minunate. Rezultatele obţinute în acest sens 
nu puteau fi primite nicăieri cu mai multă satisfacţie decât în Rusia, unde, din 
timpurile străvechi, există un obicei: acela de a participa în mod activ la destinele 
vecinilor de aceeaşi credinţă. Alteţele Lor Regale Principele Moştenitor şi 
Principesa de România, a căror vizită în ţara noastră ne-a făcut mare plăcere, s-au 
putut convinge personal de existenţa sentimentului de simpatie ce atrage în mod 
firesc inimile ruşilor către prietenii lor din România. Bizuindu-se pe simpatia 
reciprocă între cele două popoare, prietenia dintre România şi Rusia răspunde mai 
mult decât orice tradiţiilor istorice şi intereselor celor două state vecine. Tind să 
cred că aceste interese oferă garanţia dezvoltării ulterioare a relaţiilor noastre de 
prietenie şi bună vecinătate. Majestatea Voastră a remarcat rezultatele benefice ale 
politicii de pace. Sunt încântat că am ocazia să recunosc influenţa binefăcătoare pe 
care a avut-o România în ultima vreme sub conducerea înţeleaptă a regelui. Prin 
participarea activă la promovarea păcii, Majestatea Voastră şi-a câştigat 
recunoştinţa popoarelor, aducând şi mai mult prestigiu ţării .  În speranţa că nimic 
nu va împiedica dezvoltarea paşnică a Regatului României, ridic această cupă în 
sănătatea Maiestăţii Voastre, Majestăţii Sale Regina şi întregii Familii Regale, în 
cinstea curajoasei Armate Române, ale cărei trupe am avut plăcerea să le admir şi 
de care mă leagă numirea mea în calitate de comandant al Regimentului 5 Roşiori. 

Trăiască Majestatea Sa Regele şi Majestatea Sa Regina!". 
La ora 22.20, Majestăţile Lor Imperiale, împreună cu ducesele, s-au întors 

pe iaht. Au admirat apoi spectacolul de lumini din Pavilionul Reginei, după care s-au 
retras din nou pe iaht, care la ora 23 . 1 5  a plecat spre Odesa12• 

Ministrul Afacerilor Străine S .  D. Sazonov a apreciat astfel rezultatele 
călătoriei: "Întâlnirea a fost caldă şi strălucită, cu tot protocolul de rigoare, a urmat 
defilarea trupelor, banchetul, în timpul căruia s-au rostit toasturi etc. Suveranul l-a 

12 Fond 5 1 6, Op. 2, d. 309, f. 255-264. 
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primit pe Preşedintele Consiliului de Miniştri Brătianu, iar regele Carol I - pe mine 
într-o lungă audienţă, timp în care şi-a exprimat bucuria sinceră de a-1 avea în 
vizită pe Împărat şi Familia Imperială. Referindu-se la problemele politicii 
contemporane, regele Carol I m-a întrebat dacă prevăd posibilitatea unui război în 
Europa. Era clar că priveşte această chestiune cu un interes ce dovedea o oarecare 
îngrijorare, lucru firesc pentru un Suveran care se afla aproape, la propriu şi la 
figurat, de evenimentele din Balcani din ultimii doi ani. Deşi în iunie 1 9 1 4  se părea 
că Europa ieşise cu bine din complicaţiile balcanice, totodată, nimeni dintre cei 
care urmăreau evoluţia situaţiei nu avea convingerea fermă că aceasta este una 
sigură. Ştiam cu toţii că tratatele de pace de la Londra şi Bucureşti nu stinseseră 
focul balcanic, au făcut doar ca acesta să ardă mocnit, gata să izbucnească oricând. 
Toţi însă doreau să creadă că s-a instalat o stare de acalmie, şi nimeni nu bănuia că 
acest foc mocnit se va transforma în câteva luni într-un incendiu devastator care va 
cuprinde întreaga lume, va distruge jumătate din Europa şi va ruina cealaltă 
jumătate"13 •  

13 Vospominania S. D.  Sazonova, cap. 5, (Memoriile lu i  S .  D. Sazonov. Capitolul 5). 
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